

# 刘云山在中央党的群众路线教育实践活动领导小组会议上强调 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 以扎实有力措施推进第二批教育实践活动

新华社北京3月22日电 中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山22日在京主持召开中央党的群众路线教育实践活动领导小组会议，学习贯彻习近平总书记在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时的重要讲话精神，研究部署第二批教育实践活动学习教育、听取意见环节的工作。

刘云山指出，教育实践活动的首要任务是学习教育，教育实践活动不走过场首先是学习教育不走过场。各级党委要把学习教育摆在突出位置，组织广大党员干部认真学习习近平总书记系列重要讲话特别是在兰考县调研指导时的讲

话，学习中央规定的必读书目。要原原本本地学，认认真真地研读原著，不能舍本逐末、重形式不重内容、重方式不重效果。要联系实际地学，把自己摆进去，结合工作实际和思想实际，弄清楚自身差距在哪里、努力方向是什么，不能空对空、大而化之。要分层分类组织学，结合市县领导机关、乡镇街道、社区、村各层级各单位的不同特点，采取不同方式、提出不同要求，不能一锅煮、一刀切。要通过学习更好地固本培元，引导党员干部进一步坚定理想信念、加强党性修养，增强宗旨意识，切实解决好群众立场、群众感情问题，解决好世界观、人生观、价值观问题，做到边学边改、边

查边改。要坚持开门搞活动，深入基层一线听取群众意见，以虚心诚恳的态度向群众请教，问政于民、问计于民、问需于民。要持续聚焦“四风”，对群众反映强烈的突出问题，对自身查摆出来的作风问题，要积极主动地改，动真碰硬地改，切实解决关系群众切身利益的问题，解决联系服务群众“最后一公里”的问题，坚决纠正发生在群众身边的不正之风。

中共中央政治局委员、中央党的群众路线教育实践活动领导小组副组长赵乐际，中共中央书记处书记、中央党的群众路线教育实践活动领导小组副组长赵洪祝，中央党的群众路线教育实践活动领导小组成员参加会议。



农机市场服务一条龙

3月21日，山西运城农机大市场，一家保险公司的业务员向农户推介保险产品。为更好地服务春耕，山西运城农机大市场今年新增了农机维修、旧车交易、农机投保、质量投诉等服务项目，为农民购机提供了便利。 鲍东升摄（新华社发）

## 信贷活水送田间

本报记者 黄平 通讯员 夏水夫

春耕备耕时节，农民买种子、购化肥、整理农田都离不开钱。3月17日，农行浙江省分行“金融服务小分队”来到嘉善县姚庄镇，把农民急需的“信贷活水”送到田头。

姚庄是浙北最大的蘑菇生产基地。走进“联申”农业开发公司新建成的蘑菇棚，菇农丁文峰说，里面没有一根稻草，

全是钢筋水泥浇筑的框架，内壁是清一色的保温材料。

“鸟枪换炮”的背后，是大量的资金投入。丁文峰对“金融服务小分队”的工作人员说，今年自己从荷兰进口了一批自动化蘑菇架，加上计划建设的一个蘑菇隧道式发酵料场，至少需要投入资金数百万元。尽管大部分资金已经得到当

地农行的授信，但还不够，他希望“能够多给些贷款”。

同样缺资金的还有种植芦笋、食用菌的“农绿”蔬菜专业合作社。合作社负责人张加飞说，今年将加大农机设备投入，提升农业装备水平。带队的农行浙江省分行副行长顾兆铭当场答复，今年可以专门匹配100万元贷款予以支持。

据了解，对于有转型升级需求的农业企业和合作社，农行浙江省分行明确表示，“资金不成问题”，尤其是信用良好、产业前景广阔的农户，将确保其资金供应，贷款利率再下浮5%。同时，为解决农户抵押难题，他们确定钢棚、设备、仓储均可抵押，贷款额度也从10万元、20万元增加到50万元。

全面深化改革

进行时

## 政府“换防”去哪儿了

本报记者 张毅

做的都交出去，我们将从主导开发转向景区公共服务保障。”

在太白山景区，政府移交出去的远不止一些商业项目，按照双方合作框架，万城投资将携资本、品牌和专业优势成为太白山景区25平方公里的总运营商。万城投资常务副总贾安国对记者说，“以3年为期，将重点完善和开发山下区域旅游市场的商业、娱乐休闲设施，以及度假居住等服务功能，今年预计投入约20亿元。”

记者在采访中了解到，万城投资实施整体开发的范围其实局限于太白山核心景区山下区域。“山地景区所包含的‘一山一谷一温泉’等核心旅游资源的所有权、经营权和管理权，还属景区管委会。”眉县县委书记、景区管委会党工委书记李志远表示，自然景区的根本属性是公共资源，政府从项目开发一线“回撤”，“就是要把更多精力和资源‘换防’到旅游环境的公共服务和保障上来，实

现景区一体，协同发展。”

政府“换防”的首要阵地是山地核心景区。为解决10多年来基础设施落后、服务功能欠账和人文资源挖掘不足等问题，景区管委会成立专业团队，一方面投入重金聘请国内外专业机构设计，全方位、高标准建设；一方面派人赴黄山、张家界等山岳景区挂职学习，提高软实力。

走进太白山，沿途不时会见到装扮成大树模样的“生态型”移动通讯基站伫立在山崖上。森林公园主任杨文告诉记者，过去山上的通讯基站都是运营商各自选址各自建立、维护，造成基站林立，影响景区风貌，“去年经过景区管委会协调，如今新建基站是3家运营商一个桩，共建共享。”杨文介绍说，按照5A景区基础设施标准，近年来景区实施了36公里的主干道建设、电力上山、网络覆盖、旅游标识更新，以及河床治理、步道、公厕、避雨亭等提升工程。

为防止山地景区过度商业化乱象，太白山景区管委会严格控制山体建设项目建设数量和体量，将山上原来承包经营的13个服务中心全部收回，统一经营，彻底杜绝了“宰客”和价格欺诈现象。

把开发建设的“主角儿”让给了企业，景区管委会得以腾出手来保民生、保规划和监管市场秩序。据悉，作为进入的条件之一，万城投资承接了地方融资平台8亿元债务利息的代付责任。“我们在山下把主要精力投入到两方面：一是结合陕西旅游名镇和重点示范镇计划，捆绑条块资金，通过培训、策划项目等，帮助景区拆迁安置群众，实现旅游服务业态升级；二是严把规划红线和旅游市场秩序管理。”景区管委会副主任马少辉介绍说，占地280亩的汉风生态文化广场位于山下景区的黄金地段，初期曾经计划搞别墅项目，现在建成了汤峪公共文化广场。按照规划，周边严禁房地产“借景”开发。

本报福州3月22日电 记者石伟、陈煜报道：福建省省长苏树林在今天上午举行的媒体见面会上宣布，国务院《关于支持福建省深入实施生态省战略加快生态文明先行示范区建设的若干意见》（以下简称《意见》）已于近日正式印发。这是党的十八大以来国务院确定的全国第一个生态文明先行示范区。

《意见》在全面分析福建省生态文明建设总体情况、综合优势的基础上，提出了支持福建省深入实施生态战略、加快生态文明先行示范区建设的主要目标、重点任务和重大政策，赋予福建生态文明先行示范区建设4大战略定位：一是国土空间科学开发先导区，优化生产、生活、生态空间结构，率先形成与主体功能定位相适应、科学合理的城镇化格局、农业发展格局、生态安全格局；二是绿色循环低碳发展先行区，加快“绿色转型”，把发展建立在资源能支撑、环境可容纳的基础上，率先实现生产、消费、流通各环节绿色化、循环化、低碳化；三是城乡人居环境建设示范区，加强自然生态系统保护和修复，深入实施造林绿化和城乡环境综合治理，增强生态产品生产能力，打造山清水秀、碧海蓝天的美丽家园；四是生态文明制度创新实验区，建立体现生态文明要求的评价考核体系，大力推进自然资源资产产权、集体林权、生态补偿等制度创新，为全国生态文明制度建设提供有益借鉴。到2020年，能源资源利用效率、污染防治能力、生态环境质量显著提升，系统完整的生态文明制度体系基本建成，绿色生活方式和消费模式得到大力推行，形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。

福建省生态文明建设具有良好基础。2001年，福建率先提出建设生态省的战略构想，10多年来，取得明显成效：节能消耗水平居全国前列，森林覆盖率保持全国首位，创造了南方红壤区水土流失治理、集体林权制度改革、生态补偿等一批先进典型，为建设生态文明先行示范区奠定了基础。2004年以来，福建相继出台了《福建生态省建设总体规划纲要》、《福建生态省建设“十二五”规划》等。

## 解读国家新型城镇化规划

# 培育特色产业体系 让城市成为创新摇篮

本报记者 吉蕾蕾

《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》提出，要调整优化城市产业布局和结构，促进城市经济转型升级，培育各具特色的城市产业体系，增强经济活力，扩大就业容量，改善营商环境，把城市打造成为创业乐园和创新摇篮。如何培育各具特色的城市产业体系，给农业转移人口创造更多就业创业机会？记者近日就此采访了国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究室主任刘云山。

《规划》提出，要适应居民消费需求多样化，提升生活性服务业水平，推动特大城市和大城市形成以服务经济为主的产业结构。“推动特大城市形成以服务经济为主的产业结构，实质就是由‘工业型经济’向‘服务型经济’转型升级的过程。”刘云山分析说，随着我国经济的发展，特大城市的土地、劳动力等生产要素成本上升，资源和环境矛盾日益突出，加快服务业发展是城市优化产业结构的客观选择，也是城市居民消费需求多样化的内在要求。

《规划》提出，要根据城市资源环境承载能力、要素禀赋和比较优势，培育发展各具特色的城市产业体系。这是否会制约中小城市，特别是小城镇的产业发展？刘云山认为，不同的城市之间应该形成一个好的分工格局，小城镇应立足当地资源，发展特色产业，形成专业化、区域化产业布局。这样，不仅有利于提高小城镇的经济实力，也会“留住”农业转移人口。

“提高农业转移人口的劳动技能和素质，是促进就业的基本保障，也是增强城市创新能力的内在要求。”刘云山认为，只有让农业转移人口学到技术、拿到证书、找到工作、增加收入，才能从根本上逐步解决因缺少技能形成的就业、招工“两难”的局部性矛盾，为新型城镇化提供人力资源开发的有力支撑，增强城市创新能力。

《规划》提出，要发挥城市创业平台作用，完善扶持创业的优惠政策，形成政府激励创业、社会支持创业、劳动者勇于创业新机制，为中小企业特别是创业型企业的发展提供良好的经营环境，促进以创业带动就业。刘云山认为，在实施新型城镇化过程中，帮助农业转移人口解决好就业问题，还要大力发展第三产业、中小企业、劳动密集型产业，扶持有条件的农业转移人口返乡创业。“营造良好就业创业环境，也是增加就业的有效途径。”刘云山分析说，如果社会营造的创业环境很好，有条件的农民就可以返乡创业，一大批农民将实现“家门口”就业，不仅有助于增强小城镇的经济活力，还可以促进产业集聚发展。随着营商环境的有序改善，今后将着重引导农民有序外出就业，鼓励就地就近就业，扶持返乡创业，这将给中小城市，特别是小城镇的发展带来更多活力。

刘云山表示，《规划》也对高校毕业生为重点的青年就业问题指明了方向。在新型城镇化发展的大背景下，城镇要结合产业结构调整，创造更多的就业岗位吸纳高校毕业生，同时学校应加强对大学生的国情教育，合理引导高校毕业生就业流向，鼓励他们到中小城市创业就业。